

亂象二十年 舊賬今清算

太原城中村改造：治黑治懶治貪

香港文匯報訊（記者 高忠 太原報道）「垃圾遍地、臭氣熏天、污水橫流」，這是山西省委書記王儒林考察太原市城中村看到的「景象」，這樣的「景象」在太原市還有許多。阻滯城市發展的「痼疾」城中村，在內地數量不少，而太原市的城中村似乎更具典型性。當地幹部表示，近20年來，太原市城中村是懶政官員繞着走的是非之地、是貪腐官員頻插手的利益之地。城中村亂象的諸多問題，與惡劣的政治生態緊密關聯，如今已演變成170塊阻滯太原發展的「結石」和「欠賬」。山西省委常委、太原市委書記吳政隆直言，城中村不拆太原就沒有發展。近日，記者深入太原市進行探訪。



■整村拆遷中的後北屯村。高忠 攝

記者了解到，在太原的城中村，一些「村官」實為「村匪」，他們拉票賄選、侵吞集體財產、非法轉讓集體土地、行賄編織關係網、勾結官員權錢交易、敲詐勒索開發商……成為長期盤踞的黑惡勢力。

社會矛盾積聚 民衆深惡痛絕

佔地140平方公里的173個城中村中，居住了95萬人口，非法建設面積達820多萬平米。每到採暖季節，太原市就被籠罩在霧霾中。60萬噸的年燃煤量，所產生的二氧化硫和排放的煙塵都在衝刺2萬噸，成為大氣污染的禍首。偷盜搶劫、打架鬥毆、上訪鬧事、吸毒嫖娼、垃圾圍村……長期遊離於城市管理體系之外的城中村已積聚了大量的社會矛盾，既是城市問題的集中點，又是腐敗滋生的焦點，民眾深惡痛絕。

省委書記王儒林對太原市提出明確要求，「從城中村入手，倒查為官不為、治吏不嚴、違法違紀問題」。整治行動隨即展開，56名政府官員落馬、37名村官被抓、長期盤踞在城中村的12個黑惡勢力團伙被打掉。

36萬平方米違法建設被叫停；256名刑案嫌疑人被抓獲；986人被行政拘留；123人被追責……

170村將拆除 重塑新形象

在內地35個中心城市中，太原市城市化進程排名第27。而塌方式腐敗和小官巨腐也制約着太原的經濟發展，2014年GDP增長僅3.1%，在內地100個主要城市中排名第74。作為省會城市，這樣的排名令人唏噓。

山西省委常委、太原市委書記吳政隆表示：「改革進入深水區、石頭摸不到了，肉也都吃完了，擺在面前的都是『硬骨頭』。城中村改造，是從根本上改善民生，既是重大民生工程，也是發展工程。是重塑市委新形象、幹部隊伍新形象、改革發展穩定新形象的突破點，是檢驗幹部隊伍是否擔當有為的試金石，更是太原市經濟發展的助推器，對促進經濟增長、實現富民強市極其重要，城中村不拆，太原就沒有發展。」

家住郝莊村的宋伯說：「耿市長親自到我家調查，需

要什麼樣的房子，需要什麼樣的商鋪，有什麼困難，問得很細。這說明黨委、政府是真正關心到我們的訴求。我們也自發成立了青年志願者和老年志願者服務隊，支持拆遷！」

記者獲悉，未來五年，5,400億元人民幣的投入，170個城中村將整村拆除。太原市舉全市之力進行城中村改造的大幕拉開了。重塑形象，也成了全市民眾的共同願望。山西省社科院院長李中元指出，作為省會城市，太原的發展定位和走向備受關注，其步伐和品位存在不少問題，省委極為重視。這次城中村改造中，太原市採取的措施前所未有的高起點、可持續、帶動作用極其顯著。

民衆看到希望 名企紛湧來

曾一度居住10萬外來人口的後北屯村，整村拆除已近尾聲、晉源區3,600個宅院已拆除……6月中旬，記者深入拆遷一線，感受該市城中村改造的溫度和速度。

迎澤區區長馮原平表示，在拆遷過程中，由於區位不

同、民眾訴求不同、各區制定的措施和解決實際問題的方案也不相同。打造融資平台，用財政資金撬動市場，被迎澤區政府定為城改工作的重中之重；萬柏林區則由政府主導，與村民、開發商簽訂三方協議來保證村民利益和開發商權益；晉源區將城改地換算成建設量，「一把尺子量到底」；晉源區檢察院提前介入城改工作的每一個環節，讓城改在法律的保障下陽光運行……一系列有效措施，讓民眾看到了希望。

家住在元村的王大媽說，「原來村裡也說過拆遷，可沒有政府做主，我們不放心，補償條件我們也不滿意。現在好了，市政府來做拆遷，我們的心就放肚子裡了。」

太原市市長耿彥波表示，城中村的改造已納入城市整體規劃，從資源配置、公共設施、路網建設等科學佈局，配套設施將整體跟進。截止發稿時，華潤、綠地、萬科、恆大、中海、南海、保利等一批實力企業看準了太原的發展機會，多家金融機構也已加入到太原市城中村改造中。

兩岸各界籲拓合作空間 共享綠色商機

香港文匯報訊（記者 路艷寧 貴陽報道）昨日，來自海峽兩岸的數十位產、學、研各界嘉賓齊聚貴州貴陽，探討新常態下兩岸綠色產業合作的機遇與路徑。海峽兩岸關係協會原會長陳雲林認為，兩岸經濟合作已經進入綠色發展新階段，也可以進一步拓寬兩岸合作空間。

陳雲林說，台灣在綠色產業發展方面有豐富的經驗、人才和政策制定方面的成功與失敗的經驗教訓，完全可以為大陸在生態、能源產業各方面發展提供互補性經驗；大陸經濟已進入轉型升級新常態，也為台灣的產業提供了新的發展機遇。

與會專家認為，兩岸綠色商機空間大，合作領域廣泛，應該在具備互補性的產業如新能源、汽車工業，關鍵技術

領域如電子廢棄物、電子清潔生產技術等方面加強合作，形成產業鏈，創造綠色商機。

籲簽環保生態合作協議

自2008年至今，兩岸共簽署了21項協議，在經貿、文化、教育、產業等領域形成了牢固的合作框架，未來還將進行核電安全、地質監測、氣象等方面的後續協商，這都將成為推動兩岸綠色產業合作的基礎。但是，台灣海峽交流基金會原董事長江丙坤遺憾，在生態環境保護方面兩岸尚未簽署相關協議。

「我呼籲兩岸應盡快落實此協議，為兩岸政府和民間綠色領域交流合作搭建平台，推動綠色產業合作成為兩岸合作新重點。」江丙坤表示，當前

台商在大陸面臨工資上漲和勞動力短缺等不利因素，此舉將成大陸台企的轉型升級新機會。

環保團隊助力綠色產業

在台灣環境永續發展基金會董事長陳龍吉看來，台灣目前有許多綠色產業領域需要而且必須和大陸進行合作。例如，因地價高導致台灣科技園無地可用，但大陸土地資源豐富，可以以大陸重工業基礎搭配台灣中小企業創新與靈活經營管理模式達到雙贏。

台灣工研院知識經濟與競爭力研究中心主任杜紫宸建議，在台商比較聚集的東莞、昆山還有廈門等地可以試行由環保團隊協助台商進行綠色產業生產，並成為行業綠色標杆影響當地企業和社會相關協議。



■27日，「兩岸綠色產業合作新前景」論壇在貴陽召開。

王煥茹 攝

龍永圖：參加巴黎氣候會議 壓力越來越大

香港文匯報訊（記者 路艷寧 貴陽報道）全球應對氣候變暖的巴黎會議將於今年底舉行，旨在達成《京都議定書》第二期2020年到期後一個具備法律約束力的全球氣候協議。博鰲亞洲論壇國際諮詢委員會委員龍永圖認為，參加此次氣候會議，中國談判代表團「壓力越來越大」。

6月27日，《全球低碳轉型和可持續發展》論壇在貴州貴陽舉行。論壇主持人龍永圖表示，作為一個負責任的大國，中國必須對氣候大會做出應有的貢獻。但是，中國目前經濟轉型正處在關鍵階段，

新一屆政府積極追求高質量發展，環保壓力很大。其次，作為發展中國家中國只能從發展中國家的基本國情來承擔國際義務。因此，參與全球氣候變化談判的代表團面臨着新的形勢，壓力越來越大。

氣候安全應列入國家安全體系

中國氣象局局長、國家氣候委員會主任委員鄭國光建議，應該把氣候安全作為國家的安全體系和國家的可持續發展戰略。

他說，氣候變化對自然生態系統和經濟社會發

展的影響越來越明顯，與糧食安全、水資源安全、生態安全、環境安全、能源安全、重大工程安全、經濟安全等有着明顯的聯動效應，事關國家安全和國際安全。

應對全球氣候變暖，中國正在把低碳發展打造成新常態下經濟增長新引擎。國家發展改革委員會氣候司副司長李高透露，國家發改委將在確保完成十二五碳排放下降17%的指標的基礎上，在十三五期間繼續採取強有力的措施，力爭實現2020年比2005年碳排放下降40%到45%的上限目標。

的基本合作思路，從技術研發、規則和標準制定方面入手，並考慮成立雙方入股的共同基金，開闢新能源基地或特區。

中國可持續能源競爭力居前列

浙江大學環境與能源政策研究中心日前在貴州發佈《2015全球可持續能源競爭力報告》，稱中國、美國、德國、英國和丹麥位居全球可持續能源競爭力前列。

中國可持續能源競爭力表現優異，主要體現在資源、資本、勞動力、市場規模、政策激勵、相關產業和企業戰略中的變現等指標居於前列；而在技術和可持續能源替代成本上表現較差，技術更是「短板中的短板」。

《報告》稱，中國雖然人均碳赤字低，但是整個溫室氣體排放量高居全球首位，這也是中國大力開發可持續能源的重要動力之一。

學者倡加強兩岸能源合作

香港文匯報訊（記者 路艷寧 貴陽報道）綠色能源消費水平偏低、資產能源量少、對外依存度高、對環境污染加劇……在27日舉行的「兩岸綠色產業合作新前景」論壇上，南開大學台灣經濟研究所所長曹小衡教授認為，兩岸總體能源現狀堪憂，應盡快加強能源領域合作。

經過對綠色能源消耗比進行分析，曹小衡發現，目前國際綠色能源消耗佔整個能源消耗12.67%，大陸是9.76%，台灣僅比大陸多一點為10.5%，均落後於國際標準。此外，大陸目前石油、煤炭和天然氣探明儲量遠低於世界水平，1980年大陸能源利用相當於6億噸標準煤，2014年已經達到了42億噸，這種能源的供應不能夠完全滿足今後的可持續發展，環境承載的壓力也

逐年加大。

遵循五個「共同」合作思路

「大陸和台灣都是能源消耗大戶，但卻是資源小戶。從目前全球能源儲量來看，第四次石油危機勢在必行。我們的經濟發展不能把自己的能源都依賴在進口和輸出上。如果不做好相關應對政策，將會給兩岸經濟帶來嚴重打擊。」曹小衡表示。

曹小衡認為，兩岸資源開發合作具有互補性，綠色能源合作，符合雙方政治、經濟需求，也是經濟合作的一條新路。因此他建議，要把兩岸綠色能源合作定位為兩岸戰略性合作產業，遵循「共同規劃、共同開發、共同管理、共同經營、共同受益」

帶走半瓶水 環保從身邊做起



■台灣環境永續發展基金會董事長陳龍吉。

王煥茹 攝

香港文匯報訊（記者 路艷寧 貴陽報道）「希望在場各位，如果桌上的礦泉水沒喝完請帶回去！」在「兩岸綠色產業合作新前景論壇」上，台灣環境永續發展基金會董事長陳龍吉在結束發言後，誠懇建言，「沒有喝完的稍後還可以繼續喝，可以節約水資源。」陳龍吉從事環保工作30餘年，從台北市環保科一名普通職員做到當局「環保署副署長」。

說話間，陳龍吉拿起桌上的礦泉水——這是他上午參加論壇時剩的水。他還幽默地說，貴州環境好，出產的水好，希望大家多嚐嘗。作爲響應，論壇結束後，參會嘉賓和觀眾大多都拿着未喝完的水走出會場。

